
Абберации



Основные функции глаза:

оптическая система, проецирующая 
изображение; 

система, воспринимающая и «кодирующая» 
полученную информацию для головного 
мозга; 

«обслуживающая» система жизнеобеспечения. 





Строение глаза
Роговица – прозрачная оболочка, покрывающая переднюю 

часть глаза. В ней отсутствуют кровеносные сосуды, она 
имеет большую преломляющую силу. Входит в 
оптическую систему глаза. Роговица граничит с 
непрозрачной внешней оболочкой глаза – склерой. 

Передняя камера глаза – это пространство между 
роговицей и радужкой. Она заполнена внутриглазной 
жидкостью. 

Радужка – по форме похожа на круг с отверстием внутри 
(зрачком). Радужка состоит из мышц, при сокращении и 
расслаблении которых размеры зрачка меняются. 
Радужка отвечает за цвет глаз (если он голубой – значит, 
в ней мало пигментных клеток, если карий – много). 
Выполняет ту же функцию, что и диафрагма в 
фотоаппарате, регулируя светопоток. 



Строение глаза
Зрачок – отверстие в радужке. Его размеры 

обычно зависят от уровня освещенности. Чем 
больше света, тем меньше зрачок. 

Хрусталик – «естественная линза» глаза. Он 
прозрачен, эластичен – может менять свою 
форму, почти мгновенно «наводя фокус», за 
счет чего человек видит хорошо и вблизи, и 
вдали. Располагается в капсуле, удерживается 
ресничным пояском.

Стекловидное тело – гелеобразная прозрачная 
субстанция, расположенная в заднем отделе 
глаза. Стекловидное тело поддерживает форму 
глазного яблока, участвует во внутриглазном 
обмене веществ. 



Строение глаза
Сетчатка – состоит из фоторецепторов (они 

чувствительны к свету) и нервных клеток. Клетки-
рецепторы, расположенные в сетчатке, делятся на два 
вида – колбочки и палочки. В этих клетках происходит 
преобразование энергии света в электрическую энергию 
нервной ткани. 

Склера – непрозрачная внешняя оболочка глазного 
яблока, переходящая в передней части глазного яблока в 
прозрачную роговицу. К склере крепятся 6 
глазодвигательных мышц.

Сосудистая оболочка – выстилает задний отдел склеры; к 
ней прилегает сетчатка, с которой она тесно связана. 
Сосудистая оболочка отвечает за кровоснабжение 
внутриглазных структур.

Зрительный нерв – передает сигналы от нервных 
окончаний в головной мозг. 



Сетчатка глаза

Палочк
и 125 
млн.

Колбоч
ки75 
млн.Колбочки различают цвета

Палочки отвечают за восприятие освещенности 
(темное от светлого) 



Спектр восприятия цвета колбочками и палочками 

Колбочки различают цвета
Палочки отвечают за восприятие освещенности 
(темное от светлого) 



Спектр восприятия цвета колбочками и палочками 



Оптическая система глаза

• Свет, 
преломляясь в 
оптической 
системе глаза, 
дает на 
сетчатке 
действительное
, уменьшенное, 
обратное 
изображение 
рассматриваем
ого предмета.



Определение остроты 
зрения 

• Численное выражение способности глаза 
воспринимать раздельно 
две точкивыражение способности глаза 
воспринимать раздельно две точки, 
расположенные друг от друга на 
определенном расстоянии.

• Условно принято считать, что глаз с 
нормальной остротой зрения способен 
увидеть раздельно две далёкие точки, если 
угловое расстояние между ними равно 
одной угловой минутеУсловно принято 
считать, что глаз с нормальной остротой 
зрения способен увидеть раздельно две 
далёкие точки, если угловое расстояние 
между ними равно одной угловой 
минуте (1/60 градусаУсловно принято 
считать, что глаз с нормальной остротой 
зрения способен увидеть раздельно две 
далёкие точки, если угловое расстояние 
между ними равно одной угловой 
минуте (1/60 градуса). При расстоянии 
5 метровУсловно принято считать, что глаз 
с нормальной остротой зрения способен 
увидеть раздельно две далёкие точки, если 
угловое расстояние между ними равно 
одной угловой минуте (1/60 градуса). При 
расстоянии 5 метров это соответствует 
1,45 миллиметра.



Аберрации
В идеальной оптической системе все лучи, исходящие из т.А пересекаются 
в сопряженной с ней точке А’

В реальной системе или нарушается гомоцентричность пучка и лучи не 
имеют общей точки пересечения, или гомоцентричность сохраняется, но 
лучи пересекаются в другой точке, не совпадающей с точкой идеального 
изображения.  Это является следствием аберрации.
 Основная задача расчета оптических систем- корректировка 
(уменьшение) аберраций.









Меридиональная плоскость – это плоскость, проходящая через 
оптическую ось (например плоскость рисунка)

Сагиттальная плоскость – это плоскость, которая содержит луч, 
перпендикулярный меридиональной плоскости и не проходит 
через ось (может быть ломаной и рассматривается по частям). Ее 
название произошло от слова “сагитта” (лат.) – стрела. Примером 
такой плоскости может служить воображаемая ломаная плоскость, 
содержащая луч на рис и перпендикулярная плоскости этого 
рисунка.










